



ПРЕЖДЕ чем открыть первую страничку истории Котласского Союза Коммунистической Молодежи (так вначале называлась комсомольская организация г. Котласа), необходимо кратко напомнить об условиях ее создания и административном делении того времени.

Известно, что Северо-Двинская губерния была образована в июне 1918 года. В нее входило тогда пять уездов: Великоустюгский, Сольвычегодский, Никольский, Яренский и Устьысольский (Устьысольск — ныне г. Сыктывкар). Административным центром губернии был г. Великий Устюг — старинный ремесленно-торговый центр Севера. Город Котлас, а также деревни и села по реке Сухоне входили в состав Великоустюгского уезда. Сольвычегодский уезд охватывал все близкие населенные пункты, а также волости, расположенные по берегам верховья Северной Двины.

Как видите, тогда не существовало единого административно го Котласского района в теперешнем понимании. Котлас не был даже уездным городом. Однако по своему географическому положению это был один из важнейших стратегических центров периода гражданской войны, конечный пункт железной дороги Вятка — Котлас и важный речной порт. В Котласе в то время уже сформировалось сплоченное ядро рабочего класса, состоящее в основном же из железнодорожников и речников. А с февраля 1917 года работала крепкая по тому времени большевистская организация, которая пользовалась широкой поддержкой рабочих.

Состоявшийся в сентябре 1918 года в В. Устюге первый губернский партийный съезд наряду с другими вопросами выдвинул также задачу по организации молодежного движения. Назрел вопрос оформления юношей и девушек, принимавших активное участие в политической жизни и становлении Советской власти, в комсомольские организации.

Так, в ноябре 1918 года решением Котласского комитета РКП(б) было поручено коммунистам В. Тюкавину, И. Коломинову и А. Логачеву провести собрание революционной молодежи города

и образовать комсомольскую организацию. Решение партийного комитета было выполнено сразу же, без каких-либо организационных затруднений. Сказалось само стремление рабочей и крестьянской молодежи объединиться, оформиться организационно. К тому же фактически в Котласе в 1918 году не было реальной политической силы, кроме большевиков, которая могла бы повести за собой массы молодежи. Партия кадетов (представители аппарата чиновников и капиталистов), ее молодежные, в основном ученические группы и союзы, не имели поддержки среди молодежи. И она, естественно, не могла помешать революционным преобразованиям в городе.

Правда, в В. Устюге и даже Сольвычегодске, где старорежимный уклад оставил

КАЖДЫЙ молодой человек должен хорошо знать живую историю своего народа, родной Коммунистической партии. И как часть этой истории каждый юноша и девушка должны бережно хранить в памяти биографию Ленинского комсомола, написанную славны-

сколько позднее, чем в Котласе.

Но вернемся к первому организационному собранию революционной молодежи Котласа, где собралась лучшая ее часть, испытанная в борьбе за укрепление Советской власти. Некоторые молодые рабочие уже тогда состояли в рядах большевистской партии.

На собрании решили вопрос о названии организации — Котласский Союз Коммунистической Молодежи,

1. Котласский Союз Коммунистической Молодежи

более глубокие следы, где купеческий и промышленный капитал ранее успел завоевать не только экономическое, но и политическое влияние, борьба за осуществление завоеваний социалистической революции проходила гораздо сложнее.

Встречались попытки учителей — приверженцев интересов буржуазных партий — повести учеников гимназий, реальных, духовных и других училищ против ломки сословных и привилегированных учебных заведений, против создания единой формы народного обучения без различия сословий и классовой принадлежности. Не удивительно, что таким учителям временно удавалось сколачивать группы обеспеченных учеников и даже выступать с лозунгами: «Комсомолу — не место в школе!», «Не политику нам, а хлеба и зрелищ!» и т. д. Об этом, например, говорит в своих воспоминаниях, изданных отдельной книжкой, старый коммунист, комсомолец первого поколения Северо-Двинской губернии Д. И. Ваганов. Не случайно поэтому партийные и комсомольские организации в других городах и уездах возникли и набрали силу не-

затем были единодушно приняты важные документы, определяющие задачи Союза, — программа и устав организации. Эти задачи сводились к следующему:

«а) агитация и пропаганда идей коммунизма и Советской власти среди окружающего населения;

б) помощь Коммунистической партии в проведении различных мероприятий и, в частности, агитационных кампаний».

Председателем комитета Котласского Союза Коммунистической Молодежи собрание избрало **Константина Протасова**, секретарем — **Алексея Копосова**.

С первых же дней Союз комсомольцев (их было вначале 30 юношей и девушек) принялся выполнять задачи, сформулированные в принятых документах. Эти конкретные документы вполне соответствовали требованиям момента в местных условиях, отвечали и задачам программы, принятой первым Всероссийским съездом комсомола. Хотя вполне возможно, что члены Котласской организации и не были детально знакомы с документами первого Всероссийского

съезда РКСМ, так как он открылся 29 октября 1918 года, менее чем за месяц до рождения первой комсомольской организации в Северо-Двинской губернии.

А знаем ли мы эту героическую летопись, начатую с первого дня рождения Коммунистического Союза Молодежи? И да, и нет.

Знаем, поскольку любой школьник сейчас бойко ответит на общие вопросы, называя исторические даты, имена Николая Островского, Александра Матросова, многих других героев гражданской и Великой Отечественной войн.

Но вряд ли кто из нынешнего поколения правдиво расскажет о жизни и делах молодежи 20—30 годов родного города и района.

Мы должны восстановить в памяти тревожное время становления и развития комсомольского движения в Котласе и районе.

С этой целью наш корреспондент Николай Шарапов побывал в партийном архиве Архангельского обкома КПСС, ознакомился с сохранившимися документами, подшивками газет того времени. В серии статей, которые будут опубликованы в газете, мы познакомим читателей с важнейшими событиями из жизни первых комсомольских ячеек.

Конечно, наш рассказ, особенно о первых шагах комсомола района, будет неполным. Архивного материала, к сожалению, почти не сохранилось. Но мы надеемся, что нам окажут помощь своими воспоминаниями живые участники событий того времени. Хорошо, если бы нашлись фотографии первых комсомольских активистов, экземпляры молодежных газет 20-х годов и другие документы.

Правда, тесной деловой связи между ячейками и Великоустюгской комсомольской организацией вначале еще не было. Это объясняется и тем, что в уездном городе первые комсомольские организации, хотя и возникли также осенью 1918 года, но были малочисленнее, организационно слабее, чем в Котласе, и объединяли в основном учащихся. Только в начале 1919 года, с появлением в губернской газете «Борьба бедноты» обращения к рабоче-крестьянской молодежи губернии о вступлении в комсомол, постепенно налаживаются контакты между организациями.

Котласский Союз самостоятельно установил связи с ЦК РКСМ и Северным областным комитетом РКСМ. В феврале 1919 года котласский представитель В. Тюкавин принимал участие в работе Северного областного съезда комсомола в Петрограде.

Весной 1919 года активизирует работу и Великоустюгский комитет комсомола. Для укрепления связей с другими комсомольскими организациями комитет направляет письма, разрабатывает «Тезисы по организации Союза Коммунистической Молодежи». В губернской газете появляется статья «Как вести работу в комсомоле» с обобщением опыта организационной работы практически советами. Эти документы были необходимы, т. к. нужной литературы на местах не было.

В этот же период устанавливается единое наименование организаций (такая-то организация РКСМ), единая форма комсомольского билета, налаживается отчетность и т. д. Развертывается подготовка к первому губернскому съезду комсомола.

Так в суровое время гражданской войны возникла Котласская комсомольская организация, первая в Северо-Двинской губернии.

Н. ШАРАПОВ.